

## **“ГОЛЯМАТА ПРОМЯНА”**

### **От провален свят към устойчиво благоденствие**

«Голямата промяна» е уникален принос на група всепризнати експерти и опитни политици, обединени в Независимата комисия за устойчиво равенство («Прогресивно общество») с цел справяне с множеството и взаимосвързани глобални и европейски кризи. Начело на Комисията са испанският вицепремиер Тереса Рибера и бившият датски министър-председател Пол Нируп Расмусен.

Устойчивостта на нашите общества се подкошава от тази мета-криза, предизвикана от растящата житейска несигурност във всички наши общества; от заплашващите живота климатични промени; загнездилата се бедност; огромно неравенство; дръзкото отклоняване от плащане на данъци или влошаващото се биоразнообразие. Сред гражданите се шири страх от бъдещето в такъв свят, овладян от кризи. Националистически и екстремистки политически движения капитализират този страх, заплашвайки самите основи на нашите демокрации, на нашите ценности и на Европейския съюз.

Има основателно и все по-силно търсене на алтернативна визия - такава, в която човечеството и планетата биха били едно цяло в условие на устойчиво развитие; едно цяло, в което всеки човек може да живее достойно и добре. Младите хора са най-нетърпеливи да променят бъдещето чрез промяна на начина, по който функционират нашите общества. Определянето на политиките, които могат да предизвикат такава промяна, е предизвикателна задача, дори за самите политици.

Мета-кризата, пред която сме изправени, може да бъде преодоляна само чрез цялостен, сложен и амбициозен набор от политики, имащи за цел промяна из основи. Затова става въпрос в «Голямата промяна». За първи път въобще Независимата комисия за устойчиво развитие политически намира път навън от днешните обхванати от кризи общества към различно бъдеще на устойчиво благоденствие - от икономическата и социалната политика до политиката по климата и екологията; от националните до европейските и глобални политически действия. Във всички свои 242 политически препоръки «Голямата промяна» обяснява как това може да бъде постигнато чрез конкретни стъпки и действия.

**Сред препоръките, които променят кардинално нещата, са:**

- Реформа из основи на публичната политика на национално и европейско ниво в икономическата, социалната и екологичната област чрез съчетаване на правенето на политика и публични бюджети с цели за благоденствие, вместо с БВП.

- Преместване на европейско ниво на дефинирането на законово задължаващи устойчиви цели, правила и норми за промяна на основни понятия, върху които оперира нашата икономическа система, включително Европейски закон за отговорен капитализъм; Общоевропейски закон против бедността и закон за биоразнообразието.

- Преместване на глобално ниво с оглед мултинационалните компании чрез законово задължителна Конвенция на ООН за социална отговорност.

- Реформа на националните системи за социално подпомагане в посока ново поколение системи за социално-екологично подпомагане, за да се предпазят в материален и здравен план гражданите от бъдещите последствия от промяната на климата.

Тези и много други политически препоръки са развити подробно в «Голямата промяна». [Политическият доклад може да бъде намерен и свален безплатно тук](#). Достъпните езикови версии включват английски, френски, немски, италиански и испански.

«Прогресивно общество» е инициатива, спонсорирана от Парламентарната група на Прогресивния алианс на социалистите и демократите в Европейския парламент.

Ноември 2021 г.